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Opinión

Cuevas
municipales

AÑO y medio y un in-
menso papeleo le ha
llevado al Ayunta-

miento aclarar quiénes son
los propietarios de las 70
cuevas aproximadamente
del Sacromonte que se ha-
llan en un estado más o me-
nos ruinoso y que son ocu-
padas temporalmente por
personas que, hasta ahora,
no se sabía si eran o no sus
legítimos propietarios. El
Ayuntamiento, a la vista de
la documentación presenta-
da, ha decidido que sólo sie-
te de ellas tienen dueño y
que el resto, al no existir un
asiento registral o una escri-
tura de propiedad, son pa-
trimonio público. Ahora,
después de este ímprobo
trabajo, la Concejalía de Ur-
banismo debe emprender
un saneamiento de las cue-
vas y cerrar o directamente
enterrar las que carezcan de
utilidad. De este modo se
termina con unos asenta-
mientos ilegales y muy peli-
grosos por las característi-
cas del terreno y se abre la
posibilidad de la ordenación
urbanística de unas de las
zonas más características
del histórico barrio.

A
UNQUEsunombrenodiránadaal
gran público a pesar de que la ma-
yoría habrán movido el trasero al
ritmo de la música que produjo y
editó,paralosartistasylagentede

la industria discográfica era un ejemplo de va-
lentía,tesón,honestidadycompromisoartísti-
co, además de un visionario. Lo han atestigua-
doilustrísimospersonajes,desdeellegendario
productorJoeBoydaEnriqueMorente;deRu-
bénBladesaToumaniDiabaté.Pachecofueun
inquieto rebelde que con 20 años marchó a
Londres. En el Festival de la Isla de Wight de
1970 captó una instantánea de Jimi Handrix
en una de sus poses características. Era el prin-
cipiodeunacarreracomofotógrafoqueculmi-
naríaconlaportadadeLaleyendadeltiempo,el
disco de Camarón que cambió el rumbo del
flamenco.Prontoesafacetaselequedópeque-
ña. Era un ingeniero de puentes entre músicas
quehastaquesuempeñoselopropusoperma-

necían ajenas las unas a las otras. En 1983, re-
cién fundada su discográfica Nuevos Medios,
escuchó en Radio 3 la canción Malos tiempos
para la lírica y quedó fascinado. Por entonces
el tema estaba sin publicar y desde su embrio-
nario estado de maqueta, supo de inmediato
que estábamos ante un clásico del pop nacio-

nal.
Mario Pacheco subió al primer avión que lo

llevara hasta Vigo con un contrato discográfi-
co bajo el brazo y tras reunirse en un bar con
Germán Coppini y Teo Cardalda y hablarles de
independencia y espíritu libre, su compañía
seríalaquepondríaencirculaciónaGolpesBa-
jos. Nuevos Medios, cuyo logo diseñó Joan Mi-
ró(asídebiensedesenvolvíaPacheco),secon-
virtió inmediatamente en uno de los baluartes
sobre los que se edificaría el mito de la Movida
Madrileñayenpioneradelascompañíasinde-
pendientes. El sello no solo dio cobijo a las más
audaces propuestas del movimiento, como La
Mode o Vainica Doble, sino que logró la distri-
bución en España de catálogos como el del ex-
quisitoselloespecializadoenjazzECMolosin-
novadores Factory, Cherry Red o Rough Tra-
de. Gracias a Nuevos Medios The Smiths se di-
fundieron aquí prácticamente al mismo tiem-
po que en el Reino Unido. Aunque sobre todo

sería conocido por el impulso que les dio a los
que se conocieron como jóvenes flamencos,
posibilitandolarenovaciónestéticadelgénero
ysufusiónconeljazzolamúsicaafricana.Pata
Negra, La Barbería del Sur, Ketama o el malo-
grado Ray Heredia dieron lo mejor de sí mis-
mosalentadosporlaconfianzacreativaqueles
proporcionó Mario Pacheco. Reconocido el
flamenco por la Unesco, nadie parece haberse
acordado del papel que jugó para dignificar
una música que hace 30 años era menospre-
ciada. A finales del 2010, Pacheco sucumbió a
su ucha contra el cáncer. Su discográfica, en
estostiemposdedesmantelamiento,apenasle
ha podido sobrevivir unos meses. Su último
proyecto, La Habana era una fiesta, rescataba
la presencia de la copla española en la música
delaCubadeBatista.Sehubieraquedadoenel
limbo de no ser por la labor de otro francotira-
dor: Íñigo Munster que la ha recuperado para
suselloVampisoul.Aprovechen.

EL TERMÓMETRO

Enrique Novi
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Los nuevos fichajes
del club rojiblanco

GRANADA CF

EldirectordeportivodelGrana-
daCF,JuanCarlosCordero,
anunciaqueelequipotiene
‘’muyavanzadaslasconversa-
ciones’’coneldelanterodelCa-
enYohanMollo,aunquereco-
nocióqueaúnnohayacuerdo
consuequipo,elMónaco.

Vidas
ejemplares V:

Mario Pacheco

LA MIRADA URBANA

1
Un gran estadio
en la chistera

POLÍTICA

ElalcaldedeGranada,JoséTo-
rresHurtado, soprendealpropo-
nerlaconstruccióndeunnuevo
estadiodefútbolconunaforode
40.000plazas y solicitaelapoyo
detodasinstituciones“indepen-
dientementedesi elequipoestá
unañoabajooarriba”.

Nueve grados
superan el 10

UNIVERSIDAD

Medicinanoeslaúnicacarrerade
laqueestáapuntodetocartecho
enGranada.Bioquímica, Fisiote-
rapia,porejemplo,formanparte
deunlistadototalde10titulacio-
nesparalasqueesnecesariocon-
tarcon unanotadeselectividad
superioralos10puntos.2

Paraísos “low cost”
Pese a la que está cayendo, pocos son los granadinos que descartan to-
marse unos días de descanso en este verano de bochornos políticos y ti-
ritones económicos. Se trata de un ejercicio psicológico que podríamos
calificar como positivo, e incluso necesario, dado el ambiente de pesi-

mismo que cala en la mente de todo aquel que desea labrarse un futuro al
margen del huerto. Lo que sí ha cambiado son los destinos y parece que,
poco a poco, vamos redescubierto los pequeños placeres que nos ofrecen
nuestros socorridos paraísos cercanos.

MARÍA DE LA CRUZ
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El ascenso del PP en Andalucía es
imparable. Si hoy se celebrasen
elecciones en la Comunidad, el
Partido Popular (PP) sería la for-
mación más votada y podría go-
bernar en solitario por primera
vez en la historia, según el último
Estudio General de Opinión Pú-
blica de Andalucía (Egopa), he-
cho público ayer. En concreto, el
PP-A recibiría el 48,9% de los su-
fragios frente al 34,29% de los vo-
tos del Partido Socialista (PSOE-
A), lo que le daría una ventaja de
14,6 puntos. Izquierda Unida
(IULV-CA), el Partido Andalucis-
ta (PA/PSA) y Unión Progreso y

Democracia (UPyD) recibirían el
8,3%, el 2,3% y el 1,4% de los su-
fragios, respectivamente.

El informe, que realiza de for-
ma semestral el centro de Análisis
y Documentación Política y Elec-
toral de Andalucía (Capdea) y
que está financiado por la Univer-
sidad de Granada y la Fundación
CajaGranada, revela por primera
vez una mejor opinión por parte
de los andaluces a la labor del PP
en la oposición que del Gobierno
andaluz.

El descalabro de los socialistas
sería tan rotundo, que obtendría
9 puntos menos que el último son-
deo realizado en otoño de 2010 y
7 puntos menos respecto a las

elecciones municipales celebra-
das el 22 de mayo.

El estudio, basado en 3.600 en-
trevistas telefónicas realizadas en
toda Andalucía entre los días 6 de
junio y 11 de julio, dan una partici-
pación estimada del 69,9% en las
hipotéticas elecciones regionales.

Si se presta atención a la evolu-
ción del voto estimado por el Ego-
pa en los últimos seis años, se
puede apreciar que en otoño de
2009 se produjo un punto de in-
flexión en Andalucía. Hasta en-
tonces, el PSOE siempre superaba
al PP en los sufragios emitidos (la
diferencia mayor se registró en
otoño de 2006, cuando los socia-
listas aventajaban en más de 18
puntos a los populares). Sin em-
bargo, tres años después ambas
formaciones registraron un em-
pate técnico (43,2%) en la inten-
ción de voto del Capdea en Anda-
lucía y, desde entonces, el ascen-
so del PP y el retroceso del PSOE
ha sido imparable. La última
muestra con casi 15 puntos de di-
ferencia.

Las reacciones de los represen-
tantes políticos al sondeo no se hi-
cieron esperar. La portavoz del
PP-A, Rosario Soto, manifestó
ayer que la ventaja que le lleva al
PSOE-A viene a consolidar “la al-
ternativa del cambio” en Andalu-
cía y que demuestra una vez más
“el desencanto y la pérdida de
confianza” de los ciudadanos ha-
cia el Gobierno andaluz. Los so-
cialistas, en cambio, se mostraron
convencidos de que, más allá de
los sondeos puntuales, “hay un
cambio de tendencia en el electo-
rado en Andalucía que se traduci-
rá en un vuelco de las encuestas y
en una victoria socialista cuando
se celebren las autonómicas y ge-
nerales”, según su portavoz Ma-
rio Jiménez. El coordinador gene-
ral de IULV-CA, Diego Valderas,
considerá que el estudio del
Capdea, que calificó de “exagera-
ción”, ha sido “cocinado a favor”
de los populares.

Los andaluces suspenden a to-
dos los líderes de los principales
partidos y, aunque Griñán es el
más valorado (4,25 sobre 10), és-
te ha perdido un punto respecto a
2009. En cuanto a políticos nacio-
nales, la encuesta señala que to-
dos los andaluces conocen a Za-
patero y a Rajoy (99,9%), mien-
tras que el candidato socialista a
las Generales, Rubalcaba, es co-
nocido por el 95,3%.

El PP ganaría hoy las
elecciones autonómicas
con mayoría absoluta
Con casi 15 puntos de ventaja, los populares vencerían a los socialistas con el 48,9%
de los votos, según el último Estudio General de Opinión Pública de Andalucía· Los
andaluces valoran mejor la gestión de la oposición que la del Gobierno andaluz

SONDEO Estudio semestral del Centro de Análisis y Documentación Política y Electoral de Andalucía

PUNTOS

El descalabro de los
socialistas sería tan rotundo
que se alejaría varios puntos
de los resultados de 2010
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LOS POLÍTICOS

Todos suspensos
Los andaluces suspenden
a todos los líderes de los
principales partidos.
Ninguno de los cuatro
consultados (PP, PSOE, IU
y PA) supera el 5, sobre
10, en la puntuación
propuesta este semestre
por el Capdea.

Arenas, el conocido
Javier Arenas es el líder
político andaluz más
conocido por los
ciudadanos, con un
porcentaje de respuesta
del 92,4%. Le siguen
Griñán con el 80,5%,
Valderas con el 51,7% y
González con el 19,4%.

Griñán, el valorado
José Antonio Griñán es
el político andaluz más
valorado, con un 4,25
sobre 10. A González le
dan un 4,17, a Arenas un
4,16 y a Valderas un 3,77.
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“Los andaluces creen que hemos
tocado fondo con la crisis econó-
mica y que ya no se puede estar
peor”. Ésta es una de las conclu-
siones que extrae la responsable
del Capdea, Carmen Ortega, so-
bre la valoración que han realiza-
do los ciudadanos en el último in-
forme de la Egopa presentado
ayer en Granada. En compara-
ción con el otoño de 2010, fecha
del penúltimo estudio, las expec-
tativas de recuperación económi-
ca en Andalucía han aumentado
ligeramente. Casi la mitad de los
encuestados cree que la situación
se mantendrá igual, mientras que
desciende en 10 puntos el porcen-
taje de los que consideran que la
situación en la región empeorará
en los próximos meses.

A pesar de esto, el 58% califica
de “mala” o “muy mala” la situa-
ción económica de su municipio,
el 72% tiene la misma percepción
si se refiere a Andalucía y el 81%
si su análisis se extrapola a Espa-
ña. “Este verano se podría decir
que se ha reducido el pesimismo
de los andaluces con la situación
económica”, insiste la experta.

En contraposición, más de la
mitad de los andaluces (54,4%)
considera que su situación econó-
mica y personal es “buena” o
“muy buena”. Es decir, que seis de
cada diez andaluces estiman que
las cosas les han ido bien en el úl-
timo semestre.

El desempleo se mantiene al al-
za como el principal problema de
Andalucía para el 91,3% de los
ciudadanos. Le sigue a distancia
la marcha de la economía, que es
mencionada por el 40% de los an-
daluces. La política, con un por-
centaje de respuesta del 25% y la
educación, con un 18,2%, se si-

túan en el tercer y cuarto proble-
ma de la comunidad. Aunque la
lista con las cinco cuestiones que
más preocupan a los andaluces se
completa, por primera vez, con la
corrupción (16,7%), que ha expe-
rimentado un aumento de seis
puntos y medio desde la edición
anterior. Le siguen la vivienda
(12%), la inmigración (10%), la
sanidad (9,4%), la seguridad ciu-
dadana (8%), la desigualdad so-
cial (5,7%), la infraestructura de
las comunicaciones (5,3%) y las
drogas y el alcohol (4,8%), entre
otros.

El paro (47,7%) y los problemas
de índole económica (31,2%)
continúan como las dos principa-
les preocupaciones de los andalu-
ces a nivel personal, si bien su in-
cidencia es menor que la registra-
da para la comunidad. Más aleja-
das se sitúan otros problemas: la
educación (9,5%), las preocupa-
ciones personales (9,3%) y los
problemas de salud (8%).

Desciende el pesimismo de
los andaluces ante la crisis

JESÚS OCHANDOLa directora del Capdea y encargada del estudio, Carmen Ortega, y el responsable del trabajo de campo, Ángel Cazorla, ayer, en la Facultad de Ciencias Políticas de Granada.

OPERACIÓN SALIDA DE AGOSTO
Tráfico espera el desplazamiento estos
días de casi medio millón de vehículos
en las carreteras de acceso a Granada

PUENTE DE DISEÑO
Motril cuenta con una nueva pasarela que
une las Explanadas y la Alcoholera, un
ejemplo del futuro arquitectónico de la ciudad

El 15-M no influyó
en el voto municipal
de los andaluces

El movimiento del 15-M, que tu-
vo en vilo a los políticos de todo
el país una semana antes de las
últimas elecciones municipales,
no caló en la intención de voto
de los andaluces. Según el
Capdea, al 79,5% del electorado
andaluz no le influyó “nada” este
fenómeno y al 5% “poco”. El úl-
timo informe del Capdea dedica
un capítulo entero al comporta-
miento electoral en las eleccio-
nes municipales del 22 de mayo
en el que destaca el creciente in-
terés (48,6%) de los andaluces
en esta campaña. Y entre los
que se vieron afectados por el
15-M, la mayoría aseguran que
sirvió para reafirmar la decisión
de votar al partido por el que te-
nían pensado votar. El 52,3% de-
clara sentirse “muy” o “bastan-
te” satisfecho” con los resulta-
dos obtenidos en su municipio,
mientras que el 43,8% compar-
te esta valoración positiva con
los resultados para el conjunto
de Andalucía. MIGUEL RODRÍGUEZIndignados del 15-M.

El paro es el principal problema
para el 91% y la corrupción, por
primera vez, le preocupa al 17%


